GT/SÓK 14. mars 2000

Verklagsreglur

fyrir

Samráðsnefnd 

um 

 vinnutíma 

milli ríkis, Reykjavíkurborgar og Launanefndar sveitarfélaga

og Alþýðusambands Íslands, BHM, BSRB og KÍ.

1.
Samráðsnefnd um vinnutíma starfar skv. 14. gr. samnings um ákveðna þætti er varða skipulag vinnutíma frá 23. janúar 1997 milli ríkis, Reykjavíkurborgar og Launanefndar sveitarfélaga og Alþýðusambands Íslands, BHM, BSRB og KÍ.

2.
Samráðsnefnd um vinnutíma er skipuð tveimur fulltrúum ríkisins, einum frá Reykjavíkurborg, einum frá Launanefnd sveitarfélaga, einum frá ASÍ, einum frá BHM, einum frá BSRB og einum frá KÍ.  Heimilt er að varamenn sitji fundi ásamt aðalfulltrúum

3.
Samráðsnefnd um vinnutíma skal fjalla um útfærslu og túlkun einstakra ákvæða samningsins samkvæmt erindum sem vísað er til nefndarinnar.  Áður en nefndin fjallar um tiltekið ágreiningsefni, skulu hlutaðeigandi áður hafa reynt að leysa það á viðeigandi vettvangi.

4.
Komi upp ágreiningur, skulu aðilar reyna til þrautar að leysa úr honum áður en honum er vísað til dómstóla.

5.
Samráðsnefnd um vinnutíma skiptir sjálf með sér verkum til eins árs í senn þannig að einn er kjörinn formaður úr hópi atvinnurekenda eða launafólks og annar ritari úr hinum hópnum og skulu embættin skiptast á árs fresti milli atvinnurekenda og launafólks.  Varamenn skulu kosnir eftir sömu reglum. 

6.
Formaður boðar fundi með dagskrá.  Skal það gert með a.m.k. viku fyrirvara, hafi fundartími ekki verið ákveðinn á síðasta löglega boðuðum fundi.

7.
Ritari ritar fundargerð sem send skal nefndarmönnum og staðfest í upphafi næsta fundar.

8.
Til þess að niðurstaða samráðsnefndar um vinnutíma sé bindandi, þarf samþykki allra viðstaddra nefndarmanna enda hafi fundur verið löglega boðaður.  Fundur er ályktunarhæfur þegar a.m.k. 6 nefndarmenn eru viðstaddir.

9.
Samráðsnefnd um vinnutíma skal ljúka ákvörðunarhæfum málum með niðurstöðu innan 10 vikna frá því þau voru fyrst borin formlega fram á löglega boðuðum fundi samráðsnefndar.

10.
Formaður og ritari staðfesta formlega niðurstöðu nefndarinnar með bréfi sem sent skal til hlutaðeigandi.
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