Einstaklingsmiðað nám – tálsýn eða veruleiki?

Skóli án aðgreiningar – sérfræðiþjónusta/nærþjónusta

· Foreldrar eiga að hafa valkost um sérskóla, sérdeildir eða almenna bekki.

· Sérskólar eru ekki tímaskekkja heldur bráðnauðsynlegir og eiga  að vera valkostur foreldra og skólayfirvalda

· Spurning um hversu ítarleg lögin eiga að vera. Við teljum að lögin eiga að vera leiðandi en ekki niðurnjörvuð og hafa nemandann í forgrunni. Útrýma gráum svæðum á milli menntamála, félagsmála og heilbrigðismála. 

· Sérskóli er ekki tímaskekkja heldur nauðsyn.  Hann verður að vera eitt skólaúrræðið – skóli án aðgreiningar þarf ekki að henda sérskólanum út.  Nauðsynlegt að vera með fjölbreytt skólaúrræði. 

· Fá líka viðurkenningu á sérdeildum.  Hvar líður börnunum best?  Þær mega ekki vera geymslustaðir!  Kannski eru stjórnendur að klikka ef þeir verða geymslustaðir.

· Einstaklingsmiðað nám hefur verið nýtt í sérkennslu árum saman og víða í sveitaskólum.  Þetta er ekkert nýtt – reynar hundgamalt.  

· Við þurfum nemendamiðað nám.  Hvar líður nemendum best og hvar nær hann bestum árangri.  Sum börn höndla ekki stóran bekk og taka verður tillit til þess.  Börn með hegðunarraskanir – hvernig líður þeim í stórum bekk?  Þau mega ekki halda skólum í heljargreipum.  

· Huga þarf að skólahúsnæði vegna ákvörðunar um skóla án aðgreiningar.  Fatlaðir nemendur þurfa rými!

· Lík börn leika best – staðreynd, já kannski?  Við lærum samt kannski mest af þeim eru ólíkir okkur – því þeir vekja mann til umhugsunar!?   Fer kannski eftir hverjum einstaklingi? Nauðsynlegt að skoða hvern og einn.  

· Einstaklingsmiðað nám og námskrá

· Önnur grein grunnskólalaganna er mjög góð – nóg ein og sér? 

· Orða lögin út frá rétti nemenda og einnig skyldu þeirra!  Ekki má gleyma því að nemendur hafa líka skyldur.  
· Skólinn á að fá að meira frjálsræði.að þeim sé treyst fyrir að útfæra námið fyrir sína einstaklinga. Ekki að negla þetta niður í lög.

· Skóli án aðgreiningar. Kvöð á nemanda með sérþarfir að vera í almennum skóla óháð þörfum hans? Hvers vegna stökkva foreldrar “laskaðra barna” á sértæk úrræði ef þau eru í boði. Skerðir skóli án aðgreiningar sjálfsmynd barna sem ekki geta fylgt almennum nemendum.

· Er ekki þörf á að hafa sérúrræði, deildir. innan skólans þannig að nemandi sem þarf á slíkri þjónustu að halda geti verið í sama skóla en í mismunandi deildum.

· Búið er að setja fram góða stefnu en vantar fjármagn, úrræði, tíma og sérmenntað starfsfólk.

· Mikilvægt að hafa fjölbreytt úrræði sem geti hentað sem flestum með sem fjölbreyttastar þarfir og getu.

· Að finna leið til að fá sérfræðiþjónustu inní skólann, það styður skólann að efla börnin.ef börnum líður illa þá læra þau ekki. Ef þau fá ekki fræðslu eða eru studd heima.verða skólarnir að verða þessi uppalandi fyrir barnið.áður en það verður of seint og barnið verður orðið of mikill baggi fyrir ríkið.

· Myndi ekki sérfræðiþekking nýtast betur ef sett er upp sérdeild í hverjum bæ.hverfi það myndist nýtast betur og nemendur ættu þá áfram sinn hverfisskóla.

· Foreldrar geti verið sérfræðingar og stutt skólann í nærþjónustunni með aðhaldi.

· Sérreknir skólar hafa öflugra foreldrastarf heldur en í öðrum skólum
· Skólinn á að kenna nemendum grundvallarfærni á nauðsynlegum sviðum til að gera þau að sjálfstæðum einstaklingum, lestur reikningur og tungumál.  Auk þess liggja í náttúrfræði og samfélagsgreinum grundvallarskilngingu á nútímaheimsmynd sem nauðsynlegt er að þau öðlist skilning og þekkingu á. Námskrá verður að gera kröfur um grundvallarfærni eða þekkingu á hverju sviði en bjóða upp á sveigjanleika að öðru leyti.

· Það eiga að vera almennar leiðbeiningar til að við getum komið á móts við alla nemendur.  Þannig á einstaklingsmiðun að vera orðuð í lögum.

· Fjármögnun á að vera gegnum almenn lög en á forræði skólanna hvernig það er nýtt.

· Sérskólar eiga að vera valmöguleiki. En kennsluráðgjöf og stuðningur við almenna skóla verður að vera til staðar og miðlægur svo hann verði aðgengilegur öllum.

· Hvað verður um þá sérfræðiþekkingu sem var til staðar í sérskólunum?  Hún er ekki til staðar úti í hinum einstöku skólum, en verður að vera þannig að skólar geti leitað í hana.  Sérskólarnir verða að vera til  þannig að möguleikar séu fyrir þá nemendur sem vilja frekar vera þar eða foreldrar treysta ekki almennum skólum.  

· Þarf að vera sérhæfing?  Er hægt að setja hinar ýmsu tegundir fötlunar saman í sérskóla? 
· Þegar við höfum 400 nemenda skóla eiga að vera 400 einstaklingsnámskrár?  Þetta hugtak er ofnotað og ætti að miðast við þá nemendur sem þurfa sérstaka aðstoð eða þá sem skara fram úr.

· Nemandinn þarf að fá tækifæri til að taka þátt í að meta sig og taka ábyrgð, foreldrar ættu einnig að koma að því.

· Kjarasamningar kennara hamla þróun í skólastarfi.  Þeir stunda kennslu og undirbúa skólastarfið eins og kemur fram í kjarasamningum og þar við situr.

· Það þarf að fella starfslýsingar úr kjarasamningum kennara, kennarar eru með ákveðna menntun til starfans og eru laun metin í samræmi við það.  Starfslýsingar eiga að vera innan hvers skóla.

· Þarf að draga úr miðstýringu, tryggja notendaaðhald, t.d. fá hugmyndir frá foreldrum.  

· Lögin eiga ekki að vera ítarleg einungis rammi.

· Hugmyndin um einstaklingsmiðað nám er falleg hugmynd en einhvern veginn virðast kennarar ekki alveg átta sig á því hvað það er né heldur hvernig það er í framkvæmd. 

· Sérskólar eru nauðsyn, þá má ekki leggja niður.  Tryggja verður valfrelsi foreldra. En úrræði og bjargir verða að vera inni í skólunum ef foreldrar óska eftir því að barn þeirra með miklar sérþarfir gangi í almennan skóla. 

· Almennt eru kennarar að vinna skv. hugmyndum um einstaklingsmiðað nám, kannski vantar aukna ráðgjöf og stuðning svo vel megi vera! Ráðgjöfin þyrfti að einhverju leyti að geta komið inn í kennslustofuna.

· Það má alls ekki setja ákvæði í lög um getuskiptingu! Það verður að vera skólum í sjálfsvald sett hvort þeir skipta nemendum í hópa og hvernig þeir vilja standa að þeirri framkvæmd.

· Það sama gildir um sjálfstæði sveitarfélaga. Miðstýringu verður að draga úr. Ekki gengur að ríkisvaldið stýri alfarið hvert inntakið  á að vera í skólum, verður ekki að gefa sveitarfélögum færi á að skapa sér sérstöðu eins og skólunum?

· Varðandi sérfræðiþjónustu, þá er of mikið ofurkapp lagt á að greiningar sérfræðinga (stimplar) séu til staðar til þess að nemendur fái aðstoð. Fagaðilum á vegum hvers sveitarfélags ætti að treysta til að stýra því ferli og meta hver þarf að fá hvað í samstarfi við starfsfólk innan skóla!

· Sérskólar þurfa alltaf að vera með, þar verður til dýpri þekking og markvissari gagnvart ákveðnum þáttum en hægt er að gera ráð fyrir í grunnskólum. 

· Foreldrar þurfa að hafa möguleika á vali fyrir börn sín. 

· Það hallar oft á skólann þegar um geðræna erfiðleika er að ræða. Grunnskólinn tekur þá í raun að sér heilbrigðismál og nauðsynlegt að auka samvinnu á milli stofnana. Tryggja þarf í lögum að einstaklingar með sérþarfir fái þá þjónustu sem þeir þurfa.

· Það er ,,brotið“á rétti ,,venjulegra“ nemenda þar sem nemendur með ýmsa erfiðleika taka alla athygli kennarans. Hvað er til ráða?

· Teljum það skelfilegt fyrir suma nemendur að dröslast áfram með jafnöldrum en hafa enga félagslega færni með þeim.

· Dæmi um að nemendahópur verður skertur vegna þess eina sem passar ekki í hópinn.

· Er verið að setja “þunga” nemendur inn í skólann þrátt fyrir að þeir fengju betri þjónustu og meiri jafningja annarsstaðar, bara til að falla inn í “skóla án aðgreiningar”.

· Skólarnir eru sumir farnir að setja þessa nemendur inn í námsver sem aðgreinir þá samt sem áður en hafa ekki færustu sérfræðinga.

· Getur verið að afburðanemendur eru svo fáir hjá okkur, vegna þess að mesta orkan fer í þá sem eiga erfitt námslega.
· Grunnskólinn á alfarið að vinna út frá forsendum nemenda.

· Bekkjarkennarinn á að hafa frelsi og svigrúm til að vinna með einstaklingsmiðað nám. Hann þarf að hafa sjálfstæði til að vinna með bekknum. Auðvitað þurfi að vera aðalnámskrá en hún má ekki vera of stíf og nákvæm þannig að kennarinn hafi ekkert svigrúm til að kenna á forsendum nemendum. 

· Gera þarf grein fyrir hvað mikið starf kennarinn er að vinna. Það er óneitanlega mörg atriði sem kennarinn á að vita og geta og gera.  

· Sérfræðiaðstoð hefur hún meira vald yfir bekknum en bekkjarkennarinn? Undirstaða góðra kennslu er að kennarinn sé ánægður og hafi svigrúm til að kenna. Ánægður kennari er forsenda þess að vel sé kennt.
· Við erum föst í klafa gamalla tíma þar sem mínútutalning skiptir öllu máli. Það þarf miklu meira en að koma fram með hugmyndafræðina, kennarar og skólinn þurfa að hafa tækifæri til að vinna eftir þessu. 

· Kjarasamningar eru dragbítur á starf kennara. Kennar vilja hafa svigrúm til að geta unnið sitt starf. Vilja fá að líta á skóladag sem heildstæðan vinnudag.
· Færnislegar forsendur einstaklingsmiðað nám? Talað um börn með sérþarfir. Hver á að taka á málum þeirra?

· Bekkjarkennari, sérkennari eins og var?  Til hvers er náms- og starfsráðgjafar innan grunnskóla og sérfræðiþjónusta? Er hún í takt við það sem gerist innan bekkjardeildar Skarast ábyrgðarskylda á milli menntamálar. og heilbrigðisráðuneytis.
· Er einstaklingsmiðað nám mögulegt í 25 nemenda hópi?

· Teljum við aðstoðarkennara – skólaliða – mötuneytisstarfsfólk. vera kennara?  Sbr. Starfsmaður á hverja 11 nem.

· Hvað er einstaklingsmiðað nám?

· Eiga nemendur að sitja með sína eigin bók og vinna á sínum eigin hraða í sínum eigin heimi. er það jákvætt?  Er þar verið að vinna að námi barna eða ljúka einhverjum verkefnum?

· Hvar er þá samvinnan og sköpunin og frumkvöðlavinnan?

· Hvernig fer nám fram svona?  Hvernig fer innlögn fram hjá kennara?  Ef allir eru sínum stað.  

· Er einstaklingsmiðað nám þannig að nemendur setja sér markmið sem þeir ætla sér að ná?  Hvað þá með foreldra, þeir eru misjafnlega í stakk búnir til að taka þátt í þessu verkefni og eiga kennarar þá að “kenna” foreldrum?

· Hvað um þrautalausnir í t.d. stærðfræði og þá þarfir atvinnulífsins sem þarf skapandi hugsun fólks sem útskrifast og hefja störf.  Er einstaklingsmiðað nám að efla þessa tegund hugsunar?

· Er þetta raunhæft í stórum bekkjum, og þá hvernig?

· Það er ekki hægt að tala bara um einstaklingsmiðað bóknám.

· Þarf dýpri umræðu um hugmyndafræðina sem er að baki.

· Sérskólar – hvorug tveggja ætti að vera í boði. Allir þurfa ekki að vera eins.

· Foreldrar eru vannýtt auðlind í skólastarfi. Þarf að útfæra hvernig. 

· Hvað vill skólinn fá frá foreldrum?

· Foreldrar geta gefið skólanum mikið. 

· Dæmi um hvernig má nýta foreldra: Reynsla foreldra í tengslum við búsetu eða ferðalög til annarra menningarheima. Heimsóknir barnahópa á vinnustaði foreldra, hver er heimur foreldra. Tengsl við samfélag í gegnum foreldra.

· Grunnskóli undirbúningur fyrir lífið – uppeldisnám 
· Framhaldsskóli grunnur fyrir starf – þá á nemandinn að einbeita sér að því sem hann hefur mestan áhuga á og er bestur í.

· Próf er fyrir stjórnendur og skipuleggjendur.

· Árangur bestur þegar próf eru ekki – rannsóknir sýna það m.a. tilraun varðandi nám í læknisfræði í Bretlandi.  Enginn prófskrekkur – heldur ánægjan við að grúska og læra meira.

· Nám á að sameina fjölskylduna – ekki sundra.

· Taka tillit til mikils vinnuálags á íslenska foreldra.

· Þurfum þó að hefða aðkomu foreldra að námi barna sinna.

· Við eigum að fara eftir lögum – reynsla sýnir okkur hvenær þarf að breyta lögunum.

· Hverjum er um að kenna við brot á lögum – eru það kennararnir sem hafa ekki aðstæður til að uppfylla það sem lögin gera ráð fyrir?  Eða eru það sveitarfélögin sem skapa ekki þær aðstæður?

· Þurfum að vera með skilgreiningarnar á hreinu.

· Hvað þýðir einstaklingsmiðað nám í raun?

· Af hverju er einstaklingsmiðað nám oftar en ekki miðað við þá sem eiga erfitt með nám – en síður þá sem þurfa meira krefjandi verkefni.

· Hvað þýðir t.d. jafnrétti til náms – er það að allir þurfi að fara inn á sama færibandið?

· Hvað með framhaldsskólana – þarft að fá 5 í öllu – þarft að nota tímann í það sem þér finnst leiðinlegast til að komast í gegn – en hefur ekki tíma til að vinna í því sem þú hefur mestan áhuga á.  

· Þegar þú kemur út á vinnumarkaðinn þá er frekar spurt um það í hverju þú ert bestur og þú færð að einbeita þér að.

· Námsskilyrði nemenda  – sértækar aðstæður m.t.t. næringar og svefns – einnig horfa til þeirra áhrifa sem neysla vímuefna hefur á aðstæður þeirra.

· Þurfum markvisst að byggja upp sjálfstraust nemenda og tryggja að þeim líði vel í skólunum.
