Samstarf um skólastarf – ábyrgðarsvið einstakra hagsmunaaðila, foreldra, kennara og nemenda

· Við erum sammála um að láta 2. gr. og 29. gr. grunnskólalaga duga sem markmið fyrir skólann. Það verður að minnka vægi viðmiðunarstundaskrár og gefa skólanum meira svigrúm til fjölbreytts skólastarfs og auka t.d. vægi verknáms. Skólarnir hafa þegar heimild til að útfæra hver um sig eigin skólanámskrá en spurning er um að hún sé skilgreind betur í samræmi við þau markmið sem skólinn setur sér. Aðalnámskrá verði þess vegna eingöngu leiðandi fyrir skólana.

· Aðalatriðið er að muna eftir að aðstæðum eru mismunandi!
· Hver les grunnskólalögin?  En þau eru nauðsynleg.  

· Hver á að útfæra markmið grunnskólans og þar með námskrána.   

· Markmiðin mega vera skýr.  Sumir vilja þrepamarkmið til leiðbeiningar ekki sem hluta af lögum.  Sumir telja það hefta sköpunarmátt kennara.  

· Þarf viðmiðunarstundaskrá?  Hvers vegna?  Hver á að setja hana?

· Hún verður þá að vera til viðmiðunar – þarf ekki að fylgja nákvæmlega! Sumir vilja hafa grunn og auka val líka á yngri stigum – horfa til list- og verkgreina.  

· Er ekki nóg að segja hvaða greinar þarf að kenna? 

· Hve langt á að ganga að veita einstökum skólum svigrúm til að móta eigin námskrá.   

· Heilmikið svigrúm! Við höfum mikið svigrúm – það er okkar upplifun.  

· Gott samstarf heimila og skóla skiptir miklu máli.  

· Hvernig á að skipta fjármagni milli skóla og jafnvel einstakra nemenda? 

· Mjög vafasamt að foreldrar hafi áhrif þar á – þeir hafa ekki þessa yfirsýn.  Skólar eru ólíkir nauðsynlegt að taka tillit til þess við úthlutun fjármagns.  Viljum við fá foreldra inn í stjórnunina?  

· Hvaða gildum ætlum við að byggja á kristilegum?  Við erum kristin – við verðum líka að byggja á okkar menningu en að vera að sjálfsögðu opin og sveigjanleg.  
· Bæta þarf gæðastaðli. skólanna.um fræðslu fyrir kennara og starfsfólks svo þau sé í stakk búin að takast á við önnur mál en þau sem koma upp í beinni fræðslu. Svo skylda.ef þarf að þau taki inn námskeið.fræðslu svo sem forvarnir til að stuðla að góðri líðan barna í skólanum.

· Spurning til nefndarinnar.hver les þessi lög?  

· Hver á að ráða? Foreldrar ,,en það er ekki hægt að binda það í lög eða skylda foreldra til þess.

· Eigi ekki að skylda foreldra til þáttöku með lögum.

· Skólinn er þjónusta.Með auknu vali og möguleikum í skólum fær foreldrar meiri áhuga á skólastarfinu.

· Markmið skólans- að þróa það með vali skóla fyrir barnið.ekki skylda barnið í skóla eftir hverfum.
· Skólar þurfa að hafa meira valfrelsi um nám í skóla.

· Réttindi allra barna-

· Skyldur allara hagsmunaðila-

· Ábyrgð- sömu aðilar

· Líta á skólana svo sérstaða þeirra komi meira í ljós og þá líti foreldrar til þeirra með meiri áhuga og vilji stuðla að því að börnin þeirra fari í þann skóla.

· Skóli setji sér sérstöðu og fólk geti svo valið skóla eftir því sem fólk vill að barnið nemi.

· Mætti vera gæðastefna fyrir allar skóla og svo myndu skólarnir sjálfir hafa sér sjónarmið.

· En gæðastefnan er ramma stefna fyrir alla skóla.

· Verkferli fyrir börn sem eru með sérþarfir.
· Verkferli fyrir marga aðra þætti eins og þegar upp koma mál sem snúa að heilsu barnsins.

· Skólarnir myndi sér stefnu í hvað er gert ef upp koma mál um kynferðislegt ofbeldi, vanræksla og fleira.

· Einnig að allir sem vinna í skólum. Kennarar og starfsfólk fari í gegnum skema svo allir séu hæfir til starfa með börnum.

· Ef lög eru sett um slíkt verði allir sem þurfi að fara í gegnum svoleiðis

· Það á að skylda foreldra til að taka ábyrgð menntun.

· Önnur grein grunnskólalaga er fullnægjandi rammi utan um skólastarf. Síðan er þetta spurning um viðhorf, væntingar og fjármagn. 

· Menntun á að vera samvinna skóla og heimila.

· Ekki rugla saman að að hafa áhrif og hvað að ráða.

· Fræðsluskylda er æskileg. 
· Foreldrar þurfa oft stuðning til að geta stutt börn sín.

· Aðstoðarhópur foreldra við skólann?  Hvernig er aðkomu foreldra háttað?  Geta þeir komið inn sem vinnukraftur (sbr. Erlendis, t.d í Englandi og Hollandi)?

· Skólinn hefur “tekið börnin af” foreldrum að vissu marki, fjöldi fólks hefur ekki hugmynd um hvernig skólinn er, sbr. umræður í tengslum við síðustu kjarasamninga.  

· Sérfræðingasamfélag nútímans, foreldrar setja nemendur í skólann og treysta starfsfólki þar, sjónarmið foreldra á borðinu.  

· Rödd foreldra öflug í fræðsluráði Reykjavíkur.  Grundvöllur foreldrafélaga enginn, þau hafa engin völd, en foreldraráð hefur formleg völd.  Mismunandi tækifæri foreldra til að taka þátt í félagsstarfi og erfitt að skylda fólk, þannig að ekki næst etv. heildarmynd í málinu.

· Aðkoma foreldra nú er meira styrkjandi og styðjandi fyrir skólann en var t.d. fyrir áratug.

· Námskrá, hver ákveður hana?  Ríkið hlýtur að þurfa að marka “rauða þráðinn” og síðan getur hver skóli spunnið, en hvernig á að koma að stöðlum?  Á að fjölga samræmdum prófum?  Sjálfsmynd nemenda, hvað hangir á spýtunni?  

· Hver skoðar lögin og metur hvort við séum að fara eftir þeim

· Ættu foreldrar að koma að því að ákveða hvað á að kenna og hversu mikið?
· Eiga foreldrar að koma að ráðningu s.s. skólastjóra?
· Er nóg að það sé einn fulltrúi foreldra í grunnskólanefnd þar sem skólarnir eru fleiri en einn?  Ætti að vera skólaefnd fyrir hvern skóla?

· Hlutverk skólans í samvinnu við heimilin, hver er ábyrgð hvers og hvað þýðir það fyrir skólastarfið

· Hvað á að vera í lögunum? Rammi þar sem ábyrgð og skyldur, stjórnvalda, skóla, heimila og nemenda eru raktar.

· Þetta þarf að útfæra nánar í reglugerð en skólasamfélagið á að hafa vald til að útfæra starfið.  Þarf að finna leiðir til að virkja foreldra, þarf að binda skyldur þeirra í lög.  E.t.v. þyrfti að binda í kjarasamninga rétt foreldra til að sinna foreldrastarfi í skóla.  Rannsóknir sýna að gott foreldrastarf bætir menntunina og því ætti það að vera hagsmunir atvinnulífsins að gera foreldrum kleift að sinna því.

· Skólastjórar þurfa að bera ábyrgð á því að virkja foreldra og finna leiðir til þess í samvinnu við skólasamfélagið.  Foreldrar eru misjafnir, þeir hafa allir eitthvað fram að færa sem getur stutt við skólastarfið og þarf að finna þeim verkefni

· Hver á að setja eða útfæra markmið grunnskólans, hver á að setja viðmiðunarskrá? Það á að vera samráð allra aðila

· Hver er skólinn, skólastjóri, kennarar, nemendur, foreldrar? Þeir mynda saman skólasamfélagið.

· Hver á að ákveða hver eiga að vera samskipti við heimilin, á ekki að setja lög sem skylda foreldra til að vinna með skólunum. Lýðræðisleg krafa um að foreldrar séu þátttakendur í skólastarfinu og sérfræðingaveldið þar sem kennarin ræður ferðinni.

· Sveitarfélögin bera ábyrgð á skólastarfi. Lögin þurfa að endurspegla þessa ábyrgð sveitarfélaganna.

· Meiri tenging milli ráðuneytis og framhaldsskóla en ráðuneytis og grunnskóla.

· Um hvað eiga  sveitarfélögin að setja stefnu? Leiðirnar? Hvað eiga sveitarfélögin að ganga langt í því?

· Mikilvægt að grunnskólarnir marki sína sérstöðu – en þá þarf að fylgjast að nemendur/foreldrar hafi val um skóla eða það sem þeim hentar. 

· Grunnskólinn tæki til að skapa jöfnuð – í alþjóðlegum samanburði vantar hjá okkur toppana – hverju viljum við fórna til þess? Við þurfum að gera hvoru tveggju.

· Auka sköpun – skapandi starf, samfélagslega þjónustu (þjónustunám), og efla leiðtogahæfileika. Efla, ýta undir sérhæfileika hvers og eins – listir, verkfærni o.fl.

· Bjóða upp á öflugt starf – hæfileikaræktun – eftir skóla.
· Heildstæðir skólar – allir græða, unglingar og yngri börn. 

· Samstarf heimila og skóla: Foreldrar eru misjafnlega í stakk búnir til að taka þátt. Hvað með foreldra af erlendum uppruna? Höfum við rétt á að krefja þá um þátttöku í samfélagi sem þeir þekkja ekki! Ef svo er – hver á þá að kenna þeim á skólasamfélagið?

· Viðmiðunarstundaskrá. Lagaramminn þarf að gera ráð fyrir einhverju svigrúmi. Um leið og samræmdu prófin fara út þá væri hægt að fara að sveigja viðmiðunarstundaskrána til og gefa skólum/sveitarfélögum meira vald til að ákveða þetta sjálfir. Ytri ramminn þarf að vera skýr þ.e. heildarkennslustundafjöldi en það er mikilvægt að hver skóli geti haft svigrúm til að velja hvað mörgum tíma hann vill verja í mismunandi námsgreinar.

· Aukið val: Það er klárlega ekki framkvæmanlegt í litlum skólum nema með því að auka fjarkennslumöguleikana. Mun fjármagn til þess fylgja með lögunum? Eða á að mismuna nemendum í litlum skólum að þessu leyti? Ef horft er til valgreina í list- og verkgreinum þá væri hugsanlega hægt að nýta þau úrræði sem eru til staðar í litlum samfélögum t.d. ýmis konar námskeið  sem eru í boði yfir veturinn. Væri mögulegt að nýta slíkt inni í grunnskólanum þó svo að það sé ekki á skólatíma?
· Skólinn sem lýðræðisstofnun: Það er hverjum manni í sjálfsvald sett hvort hann vill taka þátt í því samfélagi sem hann tilheyrir. Engin ástæða er til að binda það í lög að foreldrar eigi að taka þátt í starfi og ákvörðunum innan skóla. Foreldrar eru samstarfsaðilar kennara! 

· Efnislega ætti ekki að fella 29. grein grunnskólalaganna út! Þar eru þættir sem skipta mjög miklu í skólastarfi.

· Stundum er því haldið fram að  íslenskir skólar séu einsleitir. Það þarf ekki endilega að vera galli. Kannski birtist áherslan á jafnræði á þann hátt. Þrátt fyrir einsleitni er ekki þar með sagt að skólar geti ekki verið einstakir.

· Hlutverk þeirra aðila sem koma að skólastarfi verður að liggja ljóst fyrir sem og völd þeirra og áhrif. Það verður að ganga frá þessum atriðum með formlegum hætti.

· Eru viðmiðunarstundir ekki nauðsynlegar til að tryggja að ákveðnar greinar verði ekki hornreka. Mikil hætta er á að “hliðargreinar” verði útundan ef viðmiðunarstundir verða teknar út. 

· Vantar virkt eftirlit. Hver passar upp á að t.d. textílmennt sé kennd. Og ef svo er ekki, að tryggja að breyting verði á.

· Þessi spurning hver á að ráða á oftast ekki við þegar kemur að stefnumörkun skóla. Sveitarfélögin ákveða stefnuna með skólum sveitarfélagsins í samráði og skólarnir ákveða síðan sína stefnu í samráði við kennara og fleiri. 

· Kennarar og skólastjórnendur geta sett fram kröfur gagnvart foreldrum, Við vinnum svona og gerum kröfu á foreldra um að hlýta því. En þegar hlutirnar ganga ill þá er skuldinni alltaf skellt á kennara. 

· Það þarf að skilgreina vel skyldur foreldra og skyldur skólans og samvinnu þeirra.

· Þannig að hver einn viti um sínar skyldur. Skapa ramma utan um hlutverk hvers og eins, því miður virðist það vera raunin að þörf sé á hafa þetta skýrt. 

· Minni sveitarfélög lenda í því að fá börn að sunnan með alvarlega námsörðuleika og félagslega erfiðleika (sem gerir skólastarf þeirra allt miklu erfiðara. Með auknum frelsi foreldra og barna til að velja skóla óháð búsetu þarf að tryggja það að skólar hafi eitthvert svigrúm til að neita barni inngöngu ef það stangast á við markmið skóla. 

· Viðmiðunarstundaskrá frá ríki eða sveitarfélögum?  Markmiðin ættu að koma frá ríkinu en leiðirnar eða útfærslan frá sveitarfélugunum eða einstökum skólum.  Svo þarf að fylgja því eftir.

· Viðmiðunarstundaskrá gæti þá mótast í samráði ríkis og sveitarfélaga.

· Viðmiðunarstundaskrá og eftirlit ættu kannski að vera í reglugerð en ekki lögum?  En þá hafa skólar vald til að fara fram hjá viðmiðunarstundaskrá og sparað sér dýra þætti á borð við heimilisfræði.  Sem mega alls ekki detta út úr skólastarfinu.

· Eiga fagmanneskjurnar að ráða eða aðrir hópar, sbr. kennarar og foreldrar. (miðað við t.d. heilbrigðisstéttir og foreldrar sjúklinga?).  En kannski kallar nútíminn á breytta hugsun okkar og meiri samvinnu skóla við foreldra en áður hefur verið og hlusta á fleiri sjónarmið.  Þannig ættu foreldrar að hafa áhrif þó þeir stjórni ekki skólastarfinu.

· Starfsnám og skapandi starf fer halloka í grunnskólastarfi vegna þess að búið er að setja fjögur fög á oddinn í grunnskólanum en annað er aukaatriði þá sérstaklega í unglingadeild.

· Börn sem ekki hafa áhuga á bóklegu námi hafa ekki mikla möguleika á starfstengdu eða verklegu námi sem er galli.  
· Hverjir eiga að sjá um að lögum sé fylgt?
· Markmið eða ásetningur samfélagsins með lögunum  – Réttindi barna

· Þroska hvern einasta einstakling

· Réttindi og skyldur – ábyrgð og völd, heimild til ákvarðana.
· Markmiðsgreinin, 2. gr. grunnskólalaganna gríðarlega mikilvæg – Hvað ef við hefðum bara hana? .í samvinnu við heimilin.
· 29. greinin í starfi skólans skal leggja áherslu á: (fer út um áramót)

· Hver ættu að vera samskipti skóla og heimila barna? Hver á að ákveða í hverju þau samskipti eiga að felast?

· Á að fela heimilum ákvörðunarvald um inntak, starfshætti og samstarf? 

· Lýðræðisleg krafa um þátttöku í námi og menntun barna.
· Hvernig axla foreldrar ábyrgð á menntun barna sinna ef þau hafa engin völd þar um ?

· Hver tekur ábyrgð á því að mennta foreldrana?

· Þegar talað um réttindi nemenda í skóla þá er foreldri handhafi réttindanna þar sem nemandinn er ekki sjálfráða.

· Þurfum aðeins 2. gr. – þ.e. lýsing á því hvað grunnskólinn – spurning hvort frekari útfærsla eigi að vera i lögum?  Aðalnámskrá hefur reglugerðarígildi.  Vangaveltur hvort banna megi eitthvað í aðalnámskrá (t.d. að ekki megi geturaða í bekki) – ef það er ekki bannað í lögum?

· Er staðan í dag að sá fær að ráða sem er frekastur?

· Hver er réttur fósturbarna?  Eru þau háð því hvernig semst á milli sveitarfélga?  Mörg dæmi þar sem rífa þarf þau úr skóla/umhverfi þar sem þeim er farið að líða betur - þar sem ekki semst á milli sveitarfélaga

· Foreldrar eigi fulltrúa í stjórn skóla. 

· Skólastjórnir með þátttöku, nemenda, foreldra, kennara og skólastjórnenda inn í ný lög. Burt með foreldraráð og kennararáð.
· Fyrir hverja eru lögin?  Hver les þau og í hvaða tilgangi?  Er löggjöfin að stýra e-u og þá hverju?  Hverjir eiga að sjá til þess að lögunum sé fylgt?

· Hvar eiga nemendur að koma að ákvörðun um nám sitt? Hvenær og hvers vegna? Einstaklingsáætlun náms fyrir hvern nemanda, samstarfsverkefni foreldra, nemanda og kennara/skólans.

· Hvað er raunhæft í foreldrasamstarfi með 30-40 foreldra fyrir hvern bekk? Foreldrar eru ekki homogen hópur frekar en nemendur.

· Efla þarf foreldraráðin og greiða fyrir þátttöku meðlima? En þarf að borga foreldrum fyrir að koma að samstarfi um skólahald barna sinna?

· Er ánægja foreldra með leikskólann umfram grunnskólann tengd aukinni kröfu um foreldraábyrgð  og -þátttöku í grunnskólanum?

· Gera þarf skólann að heimavelli bæði heimila, skóla og nemenda; ryðja úr vegi aðgreiningum

· Gæðastaðlar í sjálfsmati skóla eru fyrst og fremst skilgreindir af skólunum sjálfum? En í öllu öðru samhengi, annars staðar í atv.lífinu/þjónustu eru þeir skilgreindir utanfrá, samræmdir, viðurkenndir gæðastaðlar.

· Skilgreina þarf aðkomu og ákvarðanatöku sveitarstjórnar um einstök verkefni í skólahaldinu. Ekki alltaf ljóst hver aðkoma sv.stj. er að einstökum ákvörðun skólastjóra, hvers vegna og/eða hvers vegna ekki.

· Þarf að koma á auknu samstarfi og flæði milli atvinnulífs og skóla. 

· Virkt eftirlit með skólastarfi? Hjá skólanefndum, miðlægt hjá ráðneyti, hver skóli?

· Til að eftirlit skólanefnda með skólastarfi virki í raun þurfa skólastjórnendur að viðurkenna eftirlitshlutverk þeirra og fagna samstafi við pólitískt kjörna fulltrúa í sveitarfélaginu um skólastarfið.
· Til þess að auka árhrif og áhuga foreldra að komu og áhrif og áhuga þeirra á skólastarfi.þarf stóraukið neytendavald.fyrir foreldra og foreldrar geti ákveðið í hvaða skóla börnin fari.
· Varðandi Námsgagnastofnun Hætta einokun stofnunarinnar í framboði á námsefni.  Ef skólar vilja nota annað námsefni en þar er í boði kostar það oft mikla fjármuni.  Úthlutunin eða “kvótinn” gæti þá verið fjárstyrkur til skóla sem myndu leita svo leiða til að nýta sem best þá fjármuni, kaupa það efni sem hentar skólanum best óháð því hver selur það.
